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Bakgrunn

▪ Redusert leseforståelse ved lesing på skjerm 
sammenlignet med papir; «mediumeffekt»
(Delgado et al., 2018; Clinton, 2019)

▪ Fagtekster

▪ Tidspress

▪ PC, men ikke lesebrett

▪ Deltakere med lese- og 
konsentrasjonsvansker (Ben-Yehudah & 
Brann, 2019; Salmerón et al., 2021)

▪ Studenter foretrekker papir for lesing 
(Mizrachi et al. 2018; Tyo-Dickerson et al. 
2019)



«Skjermlesing»

▪ Overfladisk lesing: Skumlesing, skanning, 
scrolling, hyperlenker (Wolf, 2018; Baron, 
2021; Delgado et al., 2018) 

▪ Multitasking og distraksjoner, delt 
oppmerksomhet (Rose, 2010; Uncapher & 
Wagner, 2018; May & Elder, 2018)

▪ Ulike kognitive strategier (Jian, 2022: Delgado 
& Salmerón, 2022)

▪ Tankevandring (mind wandering; Smallwood, 
2011; Randall et al., 2014; Delgado & 
Salmerón, 2021)



Formål med studien

▪ Å undersøke om elever blir mer 
distrahert når de leser en fagtekst på 
pc-skjerm sammenlignet med på papir, 
og hvorvidt dette påvirker 
leseforståelsen.

▪ Å undersøke individuelle faktorer som 
lesevaner, mediebruk og kognitive 
egenskaper, og hvilken sammenheng 
de har med leseforståelse og 
konsentrasjon.

▪ Hvorfor yrkesfag?



Innhold
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▪ Metode

2. Spørreundersøkelsen: Utvalgte funn fra pilotering

▪ Skjermtid 

▪ Sosiale medier, gaming og lesing

▪ Medium og preferanser

▪ Konsentrasjon og multitasking



1 Hovedstudie

▪ Datainnsamling våren 2023

▪ 100-200 elever

▪ 5 ulike programområder på yrkesfag 
VG1

▪ Større andel med lese- og 
konsentrasjonsvansker 

▪ Intervensjon

▪ Lesetest på skjerm og papir

▪ I klasserom med egne skole-PCer

▪ Spørreundersøkelse



1 Hovedstudie: metode

Spørre-
undersøkelse

Lesetest på
PC og papir

Kognitive
tester

• 26 spørsmål 
• , holdninger og 

Vanerpreferanser
• Digitale medier og 

lesing, konsentrasjon og 
multitasking

• 2 tekster (ca. 1100 ord) fra 
historie og geografi

• Flervalgsoppgaver 
• Oppmerksomhetstest 

underveis (“thought
probes”)

• Spørsmål før og etter

• Korte digitale tester 
(eksekutive funksjoner: 
arbeidsminne, 
oppmerksomhet mm.)

• Ordkjedetest (avkoding)



Kilde: Historie Grunnbok, Aschehoug



2 Spørreundersøkelsen: 
Funn fra pilotering

▪ Pilot januar 2023: 4 klasser på 
yrkesfag, 54 deltakere (53 gutter, 1 
jente)

▪ 26 spørsmål om vaner og holdninger til 
digitale medier og lesing

▪ Spørsmål fra andre undersøkelser 
(PISA, Ungdata, Barn og medier, 
Monitor, Common Sense Census) 

▪ Sammenligning av funn



2.1 SKJERMTID
Kilde: Ungdata (Bakke 2022)

▪ Ungdata-undersøkelsen 2022

▪ 110.000 elever 

▪ Mellom 67-78% bruker minst 3 

timer på skjerm hver dag 

▪ Mer skjermbruk enn før 

pandemien

▪ Lite forskjell mellom kjønn på 

skjermtid, men stor forskjell i 

typen aktiviteter



2.1 SKJERMTID
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Nettbrett og TV brukes sjeldent

PC:
▪ 1/5 oppgir at de bruker mer enn 3 timer daglig 

på skolen
▪ 1/3 bruker mer enn 3 timer hjemme

Mobil:
▪ Rundt halvparten bruker mellom 1-3 timer på 

skolen; ca 10% oppgir at de bruker er enn 3 
timer 

▪ Over halvparten bruker mer enn 3 timer daglig 
på mobilen hjemme



2.2 AKTIVITETER Hvor mye tid bruker du på 
følgende en gjennomsnittsdag?

Ungdata 2022 (Ungdomsskole og VGS) Egen undersøkelse (VG1 yrkesfag)
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▪ Eget utvalg: færre bruker 3 

timer eller mer enn snittet 

i Ungdata 

▪ Ungdata: jenter mer på 

sosiale medier, gutter 

spiller mer dataspill.
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Eget utvalg (53 av 54 er gutter):

▪ flere oppgir at de bruker mer 

enn 1 time om dagen på å 

game enn den generelle 

befolkningen. 



2.2 AKTIVITETER Hvor mye tid bruker du på 
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▪ Eget utvalg: ingen oppgir å lese bøker mer enn 30 
minutter om dagen (mot 15% i Ungdata)

▪ 77% leser ikke i det hele tatt (mot 64% i Ungdata). 

Ungdata 2022 (Ungdomsskole og VGS) Egen undersøkelse (VG1 yrkesfag)



2.2 AKTIVITETER Hvor mye tid bruker du på 
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Oversatt fra Common Sense Census

▪ Common Sense Census (USA)
▪ Veldig få leser blader eller tegneserier,
▪ Få interessert i nettshopping

▪ Veldig vanlig å høre på musikk i mange timer om dagen. 

Egen undersøkelse (VG1 yrkesfag)



2.3 MULTITASKING

▪ Flesteparten hører på musikk noen ganger eller alltid; ellers lite 
multitasking

▪ Ikke positiv påvirkning på skolearbeidet å gjøre flere ting på én 
gang. 

▪ Sosialt akseptabelt svar? 

▪ Å høre på musikk samtidig utgjør ingen forskjell eller gjør det 
faktisk bedre. 
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Ser på video samtidig

Er på sosiale medier samtidig

Lytter til musikk samtidig

Chatter samtidig

Har videosamtale med andre
samtidig

Aldri eller nesten aldri Noen ganger Ofte
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39%
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73%

14%

63%

47%

18%

20%

47%

29%

31%

Det blir bedre Det blir verre

Oversatt fra Print and Digital Reading Habits Survey, ISS/ISA (Tyo-Dickerson et al. 2019)

Når du jobber med skolearbeid hjemme eller på skolen, hvor ofte 
gjør du disse aktivitetene samtidig?

Hvordan tror du det påvirker kvaliteten på skolearbeidet ditt når 
du gjør disse aktivitetene samtidig?



2.4 MEDIUM OG KONSENTRASJON

På hvilket medium er det 
lettest/vanskeligst å konsentrere seg 
på lesingen din (uten å holde på med 

andre ting samtidig eller bli distrahert)?
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ISS (10. og 11. trinn)

14%
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12%
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16%
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59%

18%

8%

VG1 Yrkesfag

Vanskeligst

Lettest

Oversatt fra Print and 
Digital Reading Habits 
Survey, ISS/ISA (Tyo-
Dickerson et al. 2019)

▪ ISS/ISA: Lettest å konsentrere 

seg på papir, vanskeligst på 

mobil 

▪ Eget utvalg: Likt, men noen 

uenige

Papir

Nettbrett

Mobil

Lesebrett

PC



2.5 MEDIUM OG PREFERANSER

Leser oftest 
på papir; 

53%

Leser oftest 
på skjerm; 

16%

Like mye 
papir som 

skjerm; 12%

Kilde: Frønes & Jensen 2020 

▪ Eget utvalg: Rundt halvparten leser 

oftest på papir.



2.5 MEDIUM OG PREFERANSER
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S K O L E T E K S T E N E  B E D R E  N Å R  J E G  L E S E R  P Å  

P A P I R .

D E T  E R  M E R  P R A K T I S K  Å  H A  S K O L E T E K S T E N E  
D I G I T A L T .  

J E G  F O R E T R E K K E R  Å  H A  A L L E  L Æ R E M I D L E R  I  
P A P I R F O R M .  

H V I S  T E K S T E N  E R  L E N G R E  E N N  5  S I D E R ,  
F O R E T R E K K E R  J E G  Å  L E S E  D E T  P Å  P A P I R

H V I S  T E K S T E N  E R  K O R T E R E  E N N  5  S I D E R ,  
F O R E T R E K K E R  J E G  Å  L E S E  D E T  D I G I T A L T .

J E G  F O R E T R E K K E R  D I G I T A L E  L Æ R E B Ø K E R  
F O R A N  L Æ R E B Ø K E R  I  P A P I R F O R M .

J E G  F O K U S E R E R  B E D R E  P Å  I N N H O L D E T  N Å R  
J E G  L E S E R  D E T  I  P A P I R F O R M .  

J E G  L Æ R E R  B E D R E  V E D  Å  L E S E  L Æ R E B O K A  
P Å  P A P I R  E N N  D I G I T A L T .

Enig eller veldig enig Uenig eller veldig uenig

Oversatt fra ARFIS (Academic 
Reading Format International 
Study; Mizrachi et al. 2018)

▪ Delte meninger

▪ Litt flere mener de husker, 

fokuserer eller lærer bedre på 

papir. 

▪ Flertallet foretrekker å lese på 

papir med lengre tekster

▪ Mer praktisk med digitale 

lærebøker.

▪ Ja takk, begge deler.



2.6 EGEN KONSENTRASJON
Oversatt fra Mind Wandering 
Questionnaire (MWQ; 
Mrazek et al. 2013)

29%

43%

29%
27%

39%
35%

24%

43%

49%

Omtrent aldri eller
sjeldent

Noen ganger Ofte eller nesten alltid

Mens jeg leser, innser jeg at jeg ikke har tenkt på
teksten og må derfor lese det igjen.

Jeg kan lytte med ett øre, mens jeg tenker på noe
annet samtidig.

Tankene vandrer når jeg hører på læreren snakke
eller under presentasjoner.

Tankevandring
(mind wandering)

▪ Selvrapportering om generell
oppmerksomhet i hverdagen

▪ Sammenheng med 
oppmerksomhet under 
lesing?



▪ Hvilket medium egner seg best til lesing av 
fagtekster?

▪ Hvilken lesestrategi egner seg best for hvilket 
medium, og i hvilke kontekster?
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